

Секция «Политические науки»

Благо эгоизма: Адам Смит о морали свободного рынка

Алексашина Мария Геннадьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: saschina.m@yandex.ru

Потребности эпохи рожают нужный ей тип теорий. В связи с развитием капиталистического хозяйства английская общественная мысль XVIII века нуждалась в упорядочении и обобщении экономических знаний. Именно Адам Смит стал тем ученым, которому удалось выполнить данную задачу. Биографы Смита утверждают, что истории известна лишь фактическая сторона жизни этого шотландца, личность же Смита остается тайной. Вопрос о соотношении его личностных качеств, идей и эпохи остается во многом открытым.

Стоит заметить, что задолго до появления «Исследования о природе и причинах богатства народов» [1] в свет выходит книга Смита «Теория нравственных чувств» [2], в которой профессор философии анализировал изменения нравственности в перерождающемся британском обществе, уже ощутившим последствия промышленной революции. Поэтому «Теорию нравственных чувств» можно рассматривать как некое предисловие к «Богатству наций». Возникает вопрос, почему А. Смит попытался объяснить моральные представления с помощью экономического анализа?

В «Теории нравственных чувств» много внимания уделено проблеме добродетели и справедливости. Справедливость выступает основой общественного устройства. Если она поколеблена, то «громадное здание, представляемое человеческим обществом, немедленно рушится и обращается в прах» [2]. Для Смита «человек может существовать только в обществе», ведь у человека есть природная склонность к добрым и великодушным поступкам, чувству симпатии к ближним. Тем не менее Смит принимает во внимание тот факт, что в обществе есть и эгоистические интересы. К примеру, в большинстве случаев обмен услугами происходит именно на основе этих взаимных интересов. Можно утверждать, что в «Теории нравственных чувств» Адам Смит отдает явное предпочтение общественным связям, которые основаны на моральных отношениях между людьми, на взаимной симпатии и благорасположении, но подразумевает и наличие экономических интересов людей, побуждающих их к взаимному обмену услугами.

В центре «Богатства наций» находится решение двух волнующих Смита проблем. Во-первых, его интересует, как общество, движимое эгоистическими потребностями индивидов, всё же остается целым механизмом. Во-вторых, он задается вопросом, как в отсутствии планирования общество выполняет жизненно важные для него задачи. Давая свое объяснение, Смит формулирует законы рынка. Целью его поиска оказалась «невидимая рука» - именно благодаря ей, «преследуя свои собственные интересы, каждый человек часто более действительным образом служит интересам общества» [1].

Законы рынка по сути своей крайне просты. Смысл заключается в том, что определенный тип поведения в конкретной структуре имеет предсказуемый результат. Смит говорит о том, как возникает конкуренция в среде заинтересованных в собственной

выгоде индивидов, и как эта конкуренция приводит общество к производству необходимых ему товаров в нужных ему количествах и по доступным ценам. В понимании Смита эгоизм – это движущая сила, которая заставляет человека заниматься общественно востребованным делом: «Не от благожелательности мясника, пивовара или булочника ожидаем мы получить свой обед, а от соблюдения ими своих собственных интересов. Мы обращаемся не к гуманности, а к их эгоизму и никогда не говорим им о наших нуждах, а лишь об их выгодах» [1]. За эгоизмом следует конкуренция. В «Теории нравственных чувств» Смит пишет, что взаимодействие увлеченных только собой людей приводит к удивительному результату: гармонии во всем обществе. Законы рынка не только поддерживают цены на конкурентном уровне, они гарантируют, что производители прислушаются к требованиям общества относительно количества нужных товаров. Смит описывает саморегулирующийся рынок. К примеру, если цены, выпуск товара отклонятся от предписанных обществом значений, то в процесс вступят силы, возвращающие их на предписанный уровень. Поэтому рынок и есть воплощение экономической свободы личности. К тому же Смит ратует за разделение общественного труда, т.к. оно позволяет создавать благосостояние во всех слоях общества.

Смит выявил законы, которые позволяют обществу преумножать богатства. Первый из них – закон накопления. В накоплении он видел выгоду для всего общества. С иронией можно сказать, что жадность отдельных людей позволяет увеличивать благосостояние всех вокруг. Ведь накопленный капитал, по мнению Смита, гарантирует разделение труда и увеличивает производственные возможности. Со временем переизбыток может привести к нехватке рабочих рук. Но тут Смит вводит в действие второй закон – закон народонаселения. Смит верит в то, что работники, как и любой другой продукт, могут быть дополнительно произведены в ответ на рост спроса на них.

Смит был против всякой монополии. Рынок, по его мнению, должен быть свободен в выборе естественного уровня цен, прибылей и их объема, оплаты труда. В противном случае – всё, что мешает такому естественному положению дел, сокращает богатство народа.

Стоит заметить, что человек, скорее достигнет своей цели, как пишет Смит, если обратиться не к гуманности других, а к их эгоизму: «Дай мне то, что мне нужно, и ты получишь, то, что необходимо тебе... Именно таким путем мы получаем друг от друга преимущественную часть услуг, в которых мы нуждаемся» [2]. Отсюда можно сделать вывод, что, провозглашая приоритет нравственных чувств в первой работе, Смит дает ясно понять, что и «экономический человек» может быть добродетельным и совестливым.

В заключении, стоит сказать о том, что в работе «Теория нравственных чувств» Смит задает вопрос: «Что составляет предмет всякого труда, всей деятельности человека? Какую цель имеет в виду скупость, честолюбие, погоня за богатством, за властью, за отличиями?» [2]. Отвечает же Смит на страницах «Исследования о природе и причинах богатства народов», говоря о том, что все эти неприглядные сражения за славу и богатство оправдываются тем, что, в конечном счете, выигрывает каждый человек.

Литература

1. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов / пер. с англ.; предисл. В.С. Афанасьева. – М.: Эксмо, 2007.

2. Смит А. Теория нравственных чувств / вступ.ст. Б.В. Мееровского; подгот. текста, коммент. А.Ф. Грязнова. – М.: Республика, 1997.

Слова благодарности

Искренне благодарна моему научному руководителю Кириллу Михайловичу Андерсону за неоценимую помощь, полезные советы, моральную поддержку и творческое вдохновение.